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 آمایش سرزمین؛ راه نجات تهران
از ترافیک و آلودگی

تهران همانند سری بزرگ بر تنی نحیف است که سنگینی آن 
بر این تن به حد غیرقابل تحملی رسیده است، اما آیا تهران 
گنجایش پذیرش این جمعیت گسترده را که طیف قابل توجهی 
از آن را مهاجرین تشکیل می‌دهند، دارد؟ دلیل مهاجرت این 
گروه‌های مهاجر از دیگر شهرهای کشور به تهران چیست؟ آیا 
اگر شرایط زندگی و شغلی در محل زندگی این مهاجرین مهیا 
بود باز هم به تهران مهاجرت می‌کردند؟ شهروندان ساکن در 
این شهر همواره از وضعیت ترافیک و آلودگی هوای آن می‌نالند، 
اما اگر تا به این حد از نارضایتی در این شهر وجود دارد چرا 
هنوز در این شهر مانده‌اند؟! و بسیاری سؤالات دیگر که هنگام 
مشاهده ترافیک و به تبع آن آلودگی هوای این شهر به ذهن 

متبادر می‌شود...
پاسخ‌های گوناگونی برای این سؤال وجود دارد، ولی شاید بتوان 
یکی از مهم‌ترین مصداق این پاسخ‌ها را در مفهومی تحت عنوان 
»آمایش سرزمین« جست‌وجو کرد. آمایش سرزمین به‌عنوان 
راه‌حلی که به‌دنبال توزیع عادلانه و پایدار فرصت‌ها و فعالیت‌ها 
در سطح کشور است، معرفی می‌شود و به‌عبارتی به‌دنبال ایجاد 
تعادل میان انسان، محیط و فعالیت‌هاست. آمایش سرزمین با 
عناوین مختلفی همواره در ساختار برنامه‌ریزی کشور وجود 
داشته است، ولی هربار که محتوای آن در برنامه‌های عمرانی 
و یا توسعه‌ای قبل و بعد از انقلاب مطرح شده، به نوعی در 
دستیابی به اهداف خود موفق نبوده است. به تازگی نیز آمایش 
سرزمین، مدنظر دولت قرار گرفته است تا جایی که سند ملی 
آمایش سرزمین در اسفند1399 توسط سازمان برنامه و بودجه 
کشور به تصویب رسید. فارغ از انتقاداتی که به این سند وارد 
است می‌توان آن ‌را قدم مهمی در راستای ایجاد عدالت فضایی 
در سطح ملی دانست که می‌تواند نگاه‌ها را به سمت این مفهوم 
جلب کند. تدوین برنامه‌های مرتبط با آمایش سرزمین و اجرا و 
نظارت بر اجرای آنها توسط نهادهای ملی و استانی تا حد قابل 
توجهی در ایجاد اشتغال و به تبع آن جذب و حفظ جمعیت 
شهرهای کوچک و میانی کشور مؤثر است و از این طریق 
می‌توان از مهاجرت بی‌رویه مهاجرین به تهران جلوگیری کرد.

آمایش سرزمین با نگاه ویژه اقتصادی به شهرهای کوچک 
و میانی کشور و براساس قوانین و مقررات شهرسازی و 
اصول مدیریت محیط‌زیست، سعی در اشتغال‌زایی براساس 
ظرفیت‌های طبیعی و انسانی این شهرها دارد تا از این طریق 
به‌عنوان مشوقی در جهت جذب جمعیت و عاملی بازدارنده 
برای مهاجرت به تهران عمل کند. البته که آمایش سرزمین 
به‌عنوان تنها راه‌حل ترافیک و آلودگی شهر تهران شناخته 
نمی‌شود، بلکه باید در کنار آن از سیاست‌هایی همچون بهبود 
کیفیت سوخت، ارتقای سیستم حمل‌ونقل عمومی، مدیریت 
عرضه و تقاضای حمل‌ونقل و... بهره جست تا بر این چالش‌ها 

در شهر تهران فائق آمد.

درشهر

خبر

 افشین سجادی؛ کارشناس شهرینگاه
و دانشجوی دکترای شهرسازی دانشگاه تربیت مدرس

 منطقه3 بیشترین 
حجم ترافیک را داشت

جلسه اضطراری بررسی و ریشه‌یابی علت ترافیک شهر تهران 
در شب سه‌شنبه با حضور نهادهای مرتبط برگزار شد و در آن 
اعلام شد که بیشترین حجم ترافیک در منطقه3 رخ داده است. 
به‌ گزارش همشهری، رئیس پلیس راهور تهران بزرگ در این 
جلسه بیان کرد: منطقه۳ درهم تنیدگی معابر را دارد. مجبور 
شدیم در حوزه بزرگراهی راه را ببندیم تا بار وارد منطقه۳ نشود. 
بزرگراه صیاد به‌مدت یک‌ساعت بسته شد تا حجم ترافیک در 
منطقه۳ افزایش نیابد؛ این اقدام باعث ایجاد نارضایتی شده بود 
اما اگر این اتفاق نمی‌افتاد بار پاسداران و حوزه اطراف تا صبح هم 
تخلیه نمی‌شد. سردار محمدحسین حمیدی افزود: در این شب 
عوامل اجرایی جنوب شهر به هسته شمالی شهر انتقال یافتند 
و رئیس مناطق ۱۵، ۱۶، ۱۸ و ۱۹ در حوزه‌های شمالی مستقر 
شدند. مأموران به‌صورت فیزیکی از ساعت ۴صبح تا نیمه‌شب 
سرپا بودند تا ترافیک را کنترل کنند. او تأکید کرد: ناوگان‌ 
حمل‌ونقل عمومی در بعضی نقاط در اختیار نبود؛ برای مثال اگر 
حجم مسافران میدان آزادی تخلیه نشود باعث افزایش ترافیک 

در معابر دیگر می‌شود.

زرگنده نیازمند تجدید نظر 
محله حسن‌آباد زرگنده زمانی بین 
2محدوده مسکونی بزرگ تهران و تجریش 
قرار داشت، اما حالا که شهر از هر سمت 
گسترش پیدا کرده، این محله‌ در میان 
خیابان‌های باریک و پرترافیک و برج‌های بلندی قرار گرفته و 
عوارض زیادی بر آن تحمیل شده است. به گزارش همشهری، 
رفت‌وآمد خودرو‌ها که تحت‌تأثیر ترافیک دائمی خیابان شریعتی 
هستند با معابر این محله 36هزار نفری تناسب ندارد و جمعیت 
ساکن در برج‌های بلند آن هم از سرانه‌های کافی بهره‌مند 
نیستند. عضو شورای شهر تهران که در دهمین محله‌گردی خود 
به حسن‌آباد زرگنده رفته است در این‌باره می‌گوید: »هرچند این 
محله در منطقه 3و در جوار خیابان‌هایی همچون الهیه، آفریقا 
و شریعتی واقع شده، اما آینه‌ای از مناطق جنوب تهران است.« 
ناصر امانی می‌گوید: »بعضی از پلاک‌ها 30مترمربع مساحت 
دارند و با تجمیع و مجوز 4طبقه حتی 20مترمربع هم سهم 
ساکنان و مالکان واحدها نمی‌شود. به‌گفته مدیران منطقه حتی 
با مجوز 5طبقه هم سرمایه‌گذاران حاضر به مشارکت نیستند و 
به همین دلیل در دیدار شهردار تهران از منطقه ‍3، ایشان دستور 
تجدیدنظر در طرح تفصیلی منطقه را صادر کردند که امید است 

اولویت به این محله نیازمند داده شود.«

باران تند و طولانی عصرگاهی تهران در روز دوشنبه 
خیلی‌ها را غافلگیر کرد. مردمی که صبح برای رفتن به 
محل کار یا پیگيری کارهای اداری و روزمره خودشان 
از خانه بیرون زدند شاید تصورش را هم نمی‌کردند که 
چند ساعت بعد برای بازگشت به خانه مجبور شوند 
ساعت‌ها زیر باران منتظر تاکسی و حتی مسافربرهای 
شخصی باشند که آنها را به مقصد برساند. در کنار نبود 
و کمبود تاکسی و اتوبوس و دیگر وسایل‌نقلیه عمومی، 
اغلب آنهایی که زیر باران شدید و ترافیک سنگین و قفل 
شده پایتخت مسافرکشی می‌کردند هم اعداد و ارقام 
باورنکردنی و نجومی از مسافران مطالبه می‌کردند. 
امیر پورکهن، یکی از مسافرانی که عصر دوشنبه دچار 
مشکل شده بود به همشهری می‌گوید: »حوالی ساعت 
5عصر در میدان ونک برای مرکز شهر، ماشین پیدا 
نمی‌شد و حتی رانندگان تاکسی‌های اینترنتی هم با 
وجود درج کرایه‌های بالای 100هزار تومان مسافرگیری 
نمی‌کردند. خبری هم از تاکسی‌های خطی و گردشی 

نبود. خودرو‌های شخصی هم دنبال مسافر دربست 
بودند و کرایه‌های 200تا 300هزار تومانی طلب 
می‌کردند. حدود یک ساعت زیر باران منتظر ماندم 
تا بالاخره یک مسافربر شخصی من و چند نفر دیگر را 
سوار کرد.«  کاوه صابرمنش، یکی دیگر از شهروندانی 
است که عصر دیروز در محدوده خیابان آزادی حضور 
داشت: »عصر دوشنبه در خیابان آزادی بودم. این 
خیابان هم مانند دیگر خیابان‌های اصلی کاملا کیپ 
بود و هیچ ماشینی مسافران را سوار نمی‌کرد. البته به 
اندازه‌ای خیابان بسته و ترافیک قفل بود که مسافران 
با پای پیاده سریع‌تر به مقصد می‌رسیدند.« خانم ملی 
هم می‌گوید در عصر بارانی تهران 40دقیقه در پارک‌وی 
منتظر مانده تا سوار ماشین شود: »حول و حوش ساعت 
6و نیم غروب در پارک‌وی هیچ تاکسی و مسافربر 
شخصی نبود و اغلب رانندگان در این مواقع فقط از 
طریق تاکسی‌های اینترنتی و به شکل دربست کار 
می‌کنند. حدود 40دقیقه منتظر ماندم تا سوار ماشین 
شوم و حدود 2ساعت هم در راه بودم. این وضعیت فقط 
به دوشنبه بارانی تهران محدود نمی‌شود و متأسفانه 
در روزهای پایانی سال ترافیک تهران بسیار سنگین 
شده است. امیدوارم این شرایط درست شود. خطی‌ها 

همان مبلغ مصوب را می‌گرفتند، اما مسافربرهای 
شخصی و دربستی‌ها حتی برای مسافت‌های کوتاه 
رقم‌های سنگینی را از مسافران مطالبه می‌کردند.« 
اقبال خوش نهاوند هم نسبت به عملکرد تاکسی‌ها در 
روزهای بارانی گلایه دارد و در این رابطه به همشهری 
می‌گوید: »دوشنبه خیابان‌های تهران بسیار شلوغ بود. 
اغلب تاکسی‌ها و مسافربرهای شخصی تک‌سرنشین 
بودند و فکر می‌کنم دربست سوار کرده بودند. آنهایی 
که مسافرگیری می‌کردند هم تا دوبرابر نرخ معمولی 
از مردم کرایه می‌گرفتند. متأسفانه مسافران زیادی 
برای مدت طولانی زیر باران ماندند. تاکسی‌های 

خطی هم هیچ‌کدام در ایستگاه‌ها نبودند. در روزهای 
بارانی و در زمان ترافیک اغلب تاکسی‌های خطی در 
ایستگاه‌ها حضور ندارند.«  مجید رحیم‌آبادی، راننده 
خط هفت‌تیر- پارک وی با اشاره به ترافیک سنگین 
تهران در روز بارانی پایتخت می‌گوید: »ساعت 5عصر در 
آن ترافیک سنگین مسافران را از مبدأ پارک‌وی برای 
میدان هفت‌تیر سوار کردم و تازه ساعت 7و 30دقیقه 
به مقصد رسیدیم؛ یعنی حدود 2ساعت و نیم پشت 
ترافیک سنگین و زیر باران طول کشید تا مسیری را 
که در شرایط عادی نیم‌ساعت هم نمی‌شود، طی کنیم. 

تمام تاکسی‌ها فعال بودند و زیر باران کار می‌کردند، «

آماده‌باش برای نجات از ترافیک
تعدادی از شهروندان در گفت‌وگو با همشهری از وضعیت جابه‌جایی مسافر در روزهای بارانی و پرترافیک پایتخت صحبت کردند

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

فیلم گزارش را  با اسكن 
این كد ببینید.

افزایش ساعت کار متروي تهران در آخر سال
مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران و حومه از افزایش ساعت کاری خطوط درون‌شهری 
متروی تهران از امروز)چهارشنبه ۱۸اسفندماه( خبر داد. به‌گزارش همشهری، مهدی شایسته‌اصل با 
بیان اینکه در روزهای پایانی سال، شهروندان تهرانی بیش از گذشته از مترو استفاده میک‌نند، گفت: 
به‌منظور ارائه سرویس‌دهی بیشتر به مسافران، از امروز ساعت کار متروی تهران در خطوط درون‌شهری 
یک ساعت افزایش می‌یابد. وی تصریح کرد: هم‌اکنون خدمات‌رسانی به مسافران تا ساعت۲۲ است 
اما با توجه ‌به افزایش تقاضای سفر در روزهای پایانی سال این زمان تا ساعت۲۳ افزایش می‌یابد. 
شایسته‌اصل افزود: افزایش ساعت خدمات‌رسانی متروی تهران تنها در خطوط یک، 2، 3، 4، 6 و 7 
انجام می‌شود و در خط تهران، کرج، هشتگرد و فرودگاه امام‌خمینی‌)ره( تغییری نخواهیم داشت. وی 
بیان کرد: با توجه ‌به کاهش تعداد مسافران در تعطیلات نوروزی، برنامه حرکت قطارها در این ایام با 

توجه ‌به حجم تقاضا بهینه‌سازی شده و از ۱۴فروردین به حالت قبلی باز خواهد گشت.

مکث


